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         Chapter 2: A Most Important Person 

 

VIDEO LINK: https://youtu.be/S-wnUXT6wcg 

 

LEARNING OBJECTIVE:- 

• To enhance vocabulary 

• To understand the role of being social in the society 

• To appreciate the bond of friendship 

 

OUTLINE OF THE STORY Miss Lucy Quinn was different from almost everyone else in her 

society because she had no family – parents died, siblings moved away and she did not marry. 

She had no social life although she was rich and influential. However, her life saw a great change 

after meeting Chester, a small boy. 

 

SUMMARY Although Miss Lucy was aware of the many interesting things one could do in a 

great city, yet she did not know how to enjoy them. She had been brought up under strict 

discipline so she lived like a prisoner among people who enjoyed their lives in their way. During 

Christmas, Miss Lucy Quinn was lonely as usual. There was no one for whom she could make 

a Christmas. There was no one who visited her to pass a gift or spend any time with her. 

Although she could endure her loneliness throughout the year, Christmas came like an illness 

for her. 

Lucy and her sister had been advised by her parents to keep a distance from most people of her 

neighborhood because they were bad. This left to the two girls hardly any friends. When Lucy 

grew old, her parents and sister died. Later, the few friends she had either died or moved away 

from the city. All this made Lucy a lonely old lady. 

One day three small boys, two larger than the other, were fighting in deadly earnest; with the 

sounds like a dogfight which arise from small boys in groups. Miss Lucy looked at them horrified. 

The two big boys were beating and pounding the small one (Chester), and though he fought like 

a young wildcat. Miss Lucy looked all around. No one was near. No policeman was in sight. With 

the horrible idea that the little boy might be killed, right before her eyes, Miss Lucy decided to 

rescue the little one by hitting the bigger ones with her umbrella. 

Miss Lucy’s life had been an unusual one. Although she was a society leader in name, she was 

https://youtu.be/S-wnUXT6wcg


never part of the society. She didn’t have a family because she didn’t want a family. However, 

after meeting Chester, her life turned upside down and transformed. When the innocent Chester 

said that he could not believe someone passing Christmas without a Christmas tree, Miss Lucy 

decided to buy a tree that year. Thus, her decision to buy a Christmas tree was an unusual one. 

Miss Lucy had never bought gifts for anyone in her life. She never knew what gifts are ideal for 

children because she never had any children. However, when she had to buy gifts for Chester 

and his sister, she had to turn to the experienced Arthur (her driver) for his expert suggestions. 

Miss Lucy’s life underwent unexpected changes. She was made happy and cheerful after her 

association with Chester. She slept so deeply and undisturbed that her maid had to wake her 

up. She developed qualities of a social being. Amusingly, she was given a ticket for traffic 

violation and for the first time she had to appear in a court – all because of her change. 

Christmas seasons used to make Lucy mad with loneliness and jealousy but after meeting 

Chester, she started celebrating Christmas and prepared Christmas trees. She even bought 

Christmas gifts. 

Miss Lucy was given a traffic-violation ticket because her driver Arthur had parked their car for 

too long, for forty- five minutes, on Front Street while they shopped for a Christmas tree and 

gifts. 

When Mr. Henderson(Lucy’s Advocate) heard that her client had to suffer a trial at the court, he 

felt bad so he told her that she should not have appeared in the court when he was still able to 

avert such a disgrace with his influence and power. 



The judge, Thomas Hennesy, was an old acquaintance of Lucy Quin’s family and Miss Lucy, a strictly 

law abiding citizen and the titular leader of the society. In the first place the judge was surprised to see 

the law abiding Lucy in a court to pay a fine and in the second, they hadn’t met for several years. 

Miss Lucy found a pleasant piece of news in the newspaper. It was with a caption – Society Leader at 

Traffic Court! The news was pleasant for her because it praised her brave submission in the court 

although she had ways to bypass the legal proceedings with her authority and influence. The newspaper 

appreciated her abiding by the law and presented her as a model citizen whose example everyone had to 

follow. 

In the end Miss Lucy invited her friend Professor Tilden for Christmas dinner who was the owner of 

Shelly club in the university. 

Miss Lucy thought Chester to be the most important person and Christmas as the most important time in 

Miss Lucy’s life. 

Questions 

Q1 Complete the statement 

1. Miss Lucy endured her loneliness with composure, but at Christmas, it came upon her like an 

illness because   

 

 

2. miss Lucy and her sister were brought upon on a fixed idea. The idea was that   

 

 

3. When Miss lucy went to the court to pay the fine ,it marked an important moment in her 

life because   

 

 

Q2 Answer the following questions: 

QA What was Miss Lucy wishing for and why? 

. 

QB Unlike Miss Lucy, Chester is not shy at all. Give evidence from the story to support the 

answer. QC In What ways is the friendship between Miss Lucy and Chester unusual and 

remarkable? 

QD How could Miss Lucy have avoided paying the fine for parking? 



QE In the end why does Miss Lucy believe that Christmas is the most important 

time? QF How is Chester a most important person for Miss Lucy? 

. 

3.Give evidence from the story to bring out the following traits in Miss Lucy’s personality. 
She is … 

an introvert 
 

Kind 

aloof 

Apprehensive 

 

loving 

Evidence 

She is lonely for ‘the rest of the year’. She and her sister had always associated 

with few people. 

She rescues Chester from the big boys and takes him home with her and also 

offers him tea. 

She only glances down at Chester and goes on walking when he slips his hands 

in hers and walks to her house with her after he has been rescued. 

After hitting the two bigger boys, she is upset and tells Chester that little boys 

should not fight on the streets. 

She buys Chester boxing gloves and his sister candy canes even though they are 

practically strangers to her. 



 

HINDI 

ह िंदी कार्य पत्रिका अध्यन सामग्री 

 

VIDEO LINK:-https://www.youtube.com/watch?v=wOGMiHI1AiM 

अधिगम ब िंद ु 

धिद्यार्थी िर्ण धिचार के  ारे में जान पाएिंगे  

धिद्यार्थी िर्ण-सिंयोग के  ारे में जान पाएिंगे  

 

 

िर्ण धिचार 

िर्ण – िर्ण िह ध्िधन है धजसके और खिंड (टुकडे) नहीं ककए जा सकत;े जैसे- अ, इ – क, चु, ख, र इत्याकद। 

िर्ण के भदे – िर्ण के दो भेद होते हैं- 

1. स्िर 

2. व्यिंजन 

िर्णमाला – िगों के व्यिधस्र्थत रूप को िर्णमाला कहत ेहैं। प्रत्येक भाषा की अपनी िर्णमाला होती है। बहिंदी िर्णमाला में ग्यारह 

स्िर और 33 व्यिंजन हैं। 

1. स्िर – धजन िर्ो को  ोलने के धलए अन्य ध्िधनयों का सहारा नहीं लेना पडता, उन्हें स्िर कहते हैं। स्िरों के उच्चारर् में 

हिा हमारे मुख से ध ना ककसी रुकािट के धनकलती हैं। बहिंदी में ग्यारह स्िर हैं, अ, आ, इ, ई, उ, ऊ, ऋ, ए, ऐ, ओ, औ 

2. व्यिंजन – धजन िगों का उच्चारर् स्िरों की सहायता से होता है, उन्हें व्यिंजन कहते हैं। व्यिंजन के उच्चारर् में ‘अ’ स्िर की 

सहायता लेनी पडती है। 

https://www.youtube.com/watch?v=wOGMiHI1AiM


जसै-े 

 

स्िर के भदे 

उच्चारर् में लगने िाले समय के आिार पर स्िरों के तीन भेद होत ेहैं। 

1. ह्रस्ि स्िर 

2. दीर्ण स्िर 

3. प्लुत स्िर 

1. ह्रस्ि स्िर – ‘ह्रस्ि’ का अर्थण है-लर् ुअर्थिा छोटा। धजन स्िरों के उच्चारर् में कम समय लगता है, उन्हें हम ह्रस्ि स्िर कहत ेहैं। य े

कुल चार हैं-अ, इ, उ, ऋ।। 

2. दीर्ण स्िर – दीर्ण का अर्थण है- डा। धजन स्िरों के उच्चारर् में ह्रस्ि स्िरों की अपेक्षा अधिक समय लगता है, उन्हें दीर्ण स्िर कहते 

हैं। ये कुल सात हैं-आ, ई, ऊ, ए, ऐ, ओ, औ।। 

3. प्लतु स्िर – इसके उच्चारर् में स से अधिक समय लगता है। इसका प्रयोग केिल सिंस्कृत में ककया जाता है; जैसे ओम–यहााँ ‘इ’ 

प्लुत का धचह्न है। 

व्यिंजन के भदे 

व्यिंजन के तीन भेद हैं- 

1. स्पर्ण व्यिंजन 

2. अिंतस्र्थ व्यिंजन 

3. ऊष्म व्यिंजन। 

1. स्पर्ण व्यिंजन – स्पर्ण यानी छूना। धजन व्यिंजनों के उच्चारर् के समय श्वास िायु और धजह्िा मुख के भागों को स्पर्ण करती हैं, िे 

स्पर्ण व्यिंजन कहलाते हैं। कु से मु तक 25 स्पर्ण व्यिंजन हैं। 



क िगण का उच्चारर् स्र्थल किंठ है। 

च िगण का उच्चारर् स्र्थल तालु है। 

ट िगण का उच्चारर् स्र्थल मूिाण है। 

त िगण का उच्चारर् स्र्थल दााँत है। 

प िगण का उच्चारर् स्र्थल होठ है। 

2. अिंतस्र्थ व्यिंजन – मध्य/ ीच = धस्र्थत। इन व्यिंजनों का उच्चारर् स्िर तर्था व्यिंजन के मध्य का – सा होता है। उच्चारर् के समय 

धजिा मुख के ककसी भाग को स्पर्ण नहीं करती। ये चार है- य, र, ल, ि। 

3. ऊष्म व्यिंजन – ऊष्म = गमण। इन व्यिंजनों के उच्चारर् के समय िायु मुख से रगड खाकर ऊष्मा पैदा करती है। यानी उच्चारर् के 

समय मुख से गमण हिा धनकलती है। ये चार हैं- र्, ष, स, ह।। 

सिंयुक्त व्यिंजन 

दो धभन्न व्यिंजनों के परस्पर सिंयोग को सिंयुक्त व्यिंजन कहत ेहैं। ये चार हैं: 

1. र्् + र् = श्र = श्रम, श्रीमान् 

2. क् + ष = क्ष = कक्षा, धर्क्षा 

3. ज् + त्र – ज्ञ = धिज्ञान, अनधभज्ञ 

4. त + र – त्र = मात्र, धत्रकोर् 

 

मात्राएाँ 

स्िरों के धलए धनिाणररत धचह्न मात्राएाँ कहलाती हैं। 

‘अ’ स्िर के अधतररक्त सभी स्िरों के मात्रा धचह्न होते हैं। 

 



 

अनुस्िार और धिसगण – बहिंदी िर्णमाला के अनुस्िार (‘) तर्था धिसगण (:) को ‘अ’ के सार्थ जोडकर ‘अिं’ और अ: धलखा जाता है। और 

प्रायः इन्हें स्िरों के सार्थ रखा जाता है क्योंकक इनका उच्चारर् स्िरों के सार्थ ही होता है; जैसे- गिंगा, चिंदा, प्रातः, अतः आकद। परिंत ु

ये स्िर नहीं हैं। सिंस्कृत में इन्हें ‘अयोगिाह’ कहा जाता है क्योंकक ये ‘अ’ की सहायता से ही  ोले जाते हैं। 

अनुनाधसक – इनका उच्चारर् नाक और गले दोनों से होता है; जैसे- चााँद, गााँिी, आाँगन, आकद इसका धचह्न (*) होता है। अनुस्िार 

िर्णमाला के पिंचम िर्ण के स्र्थान पर प्रयोग में आता है। 

धिसगण (:) – यह ‘ह’ के समान उच्चाररत होता है; जैसे- चााँद, सााँस, हाँस आकद। अनुस्िार और अनुनाधसक के उच्चारर् में यकद ध्यान न 

रखा जाए तो हाँस (किया र्ब्द) हाँस (पक्षी)  न जाएगा। 

हलिंत – ज  व्यिंजन िर्ण स्िर के ध ना धलख ेजाते हैं तो हलिंत ( ) का प्रयोग होता है, जैसे क् च् ट् आकद। 

अिण चिंद्र – यह धिदेर्ी ध्िधन धजस ेआगत नाम से जाना जाता है। इसका प्रयोग अिंगे्रजी भाषा के र्ब्दों में ककया जाता है; जैसे-

डॉक्टर, ऑक़िसर, कॉलोनी, कॉ़िी आकद। 

िर्ण-सिंयोग – िर्ो का मेल िर्ण सिंयोग कहलाता है। क्ष, त्र, ज्ञ सिंयुक्त िर्ण है, जो क् + ष = क्ष, त् + र = त्र ज + अ = ज्ञ  नते हैं। 

ज  एक व्यिंजन अपने जैसे दसूरे व्यिंजन से धमलता है तो उसे धित्ि व्यिंजन कहत ेहैं; जैसे-पक्का (क् + क)।। 

 हुधिकल्पी प्रश्न 

1. भाषा की स से छोटी धलधखत इकाई है 

(i) पद 



(ii) िाक्य 

(iii) र्ब्द 

(iv) िर्ण 

2. इनमें से कौन-सा स्िर नहीं है 

(i) अ 

(ii) ओ 

(iii) ऊ 

(iv) ज 

3. इनमें से कौन-सा व्यिंजन नहीं है 

(i) क 

(ii) च 

(iii) ट 

(iv) ए 

4. ‘स्िर’ िगों के ककतने भेद होते हैं 

(i) तीन 

(ii) चार 

(iii) छह 

(iv) सात 

5. बहिंदी में व्यिंजनों की सिंख्या ककतनी है 

(i) सैंतीस 

(ii) छत्तीस 

(iii) अडतीस 

(iv) पैंतीस 

6. धजन स्िरों के उच्चारर् में अधिक समय लगे, िे कहलाते हैं 

(i) स्िर 

(ii) व्यिंजन 

(iii) मात्रा 

(iv) प्लुत स्िर 



7. धजन व्यिंजनों के उच्चारर् में धजह्िा मुख के धिधभन्न स्र्थानों को छूती है, िे हैं 

(i) सिंयुक्त व्यिंजन 

(ii) स्पर्ण व्यिंजन 

(iii) ऊष्म व्यिंजन 

(iv) इनमें से कोई नहीं 

8. एक से अधिक व्यिंजन ज  जोडकर  ोले या धलख ेजाते हैं िे कहलाते हैं 

(i) स्िर 

(ii) व्यिंजन 

(iii) सिंयुक्ताक्षर 

(iv) इनमें से कोई नहीं 

9. धिसगण का धचह्न है 

(i) (‘) 

(ii) (ँाँ) 

(iii) (:) 

(iv) (,) 

10. स्िरों के उच्चारर् में सहायता लेनी पडती है 

(i) स्िर की 

(ii) व्यिंजन की 

(iii) मात्रा की 

(iv) ककसी की नहीं 

 

 



MATHS 

 

CHAPTER 9-  ALGEBRAIC EXPRESSIONS AND IDENTITIES 

Learning Outcomes: 

1. To help the students recall the concept of algebraic expressions 

2. To help the students to understand addition and subtraction of algebraic expressions. 

 

Terms, Factors and Coefficients 

Term: Each expression is made up of terms. A term can be a signed number, a variable, or a constant 

multiplied by a variable or variables. 

Factor: Something which is multiplied by something else. A factor can be a number, variable, term, or 

a longer expression. For example, the expression 7x(y+3) has three factors: 7, x and (y+3). 

 

Coefficient: The numerical factor of a multiplication expression that contains a variable. Consider the 

expression in the figure above, 2x+4y−9. In the first term 2x, the coefficient is 2, in the second term 4y, 

the coefficient is 4. 

Constant: A number that cannot change its value. In the expression 2x+4y−9, the term 9 is a constant. 

 

 

Monomials, Binomials Trinomial and Polynomials 

Monomial: An algebraic expression consisting only one term is called a monomial. 

Examples: x2y, -5xy2 

Binomial: An algebraic expression consisting two terms is called a binomial. 

Examples: y - 7x2, -6 + x2 

Trinomial: An algebraic expression consisting three terms is called a trinomial. 

Examples: 1 + x + x2, -1 + z2 - z2x2, 3x + 2y – z 

Polynomial: A polynomialmay contain any number of terms, one or more than one. 

 



 

 

Addition and Subtraction of Algebraic Expressions 

In addition of algebraic expressions while adding algebraic expressions we collect the like terms and 

add them. The sum of several like terms is the like term whose coefficient is the sum of the coefficients 

of these like terms. 

1. Add: 6a + 8b - 7c, 2b + c - 4a and a - 3b - 2c 

Solution:  

(6a + 8b - 7c) + (2b + c - 4a) + (a - 3b - 2c)  

= 6a + 8b - 7c + 2b + c - 4a + a - 3b - 2c 

Arrange the like terms together, then add.  

Thus, the required addition 

= 6a - 4a + a + 8b + 2b - 3b - 7c + c - 2c 

= 3a + 7b - 8c 

 

2.Subtract x2 + y2 + 3xy from 4x2 + 2xy – 3y2 

Solution : 

=(4x2 + 2xy – 3y2) – (x2 + y2 + 3xy) 

= 4x2 + 2xy – 3y2 - x2 - y2 - 3xy 

=4x2 + 2xy – 3y2 - x2 – y2 - 3xy 

= 3x2 - xy – 4y2 

 

Solve the following: 

Q-1) Identify the terms, their coefficients forthe following expression: 

1 + x + x2        [1 mark] 

Q-2) Classify the following polynomials as monomials, binomials, trinomials:  [1 Mark] 

i. y2x – xy  

ii. pqr 



Q-3) Construct 2 binomials with only x as a variable.     [2 Marks] 

Q-4) Construct 2 trinomials with x and y as variables.     [ 2 Marks] 

Q-5) Add: a2 + b2 + c2 – 3abc and a2 – b2 + c2 + abc     [ 3 Marks] 

Q-6) What should be subtracted from a3 - 4a2 + 5a – 6 to obtaina2 - 2a + 1?  [3 Marks] 

 

 

HOTS 

Q-1) Subtract a3 - 4a2 + 5a – 6 from the sum of 3a3 + a2 + 1 and a2 -2? 

Q-2) Simplify: 

 a – [b – {a – (b – 1) + 3a}] 



SCIENCE 

Coal and Petroleum 

 

 

Classification of Resources 

Coal, Petroleum and Natural Gas are exhaustible natural resources. They are 

fossil fuels. Fossil fuels are fuels that are formed by fossils (or dead remains) of 

living organisms. 

What are fuels? 

A fuel is any substance that releases large amounts of energy in the form of heat and light when it is 

burned. For example, coal and petroleum are fuels. 

 

 



 

Fuels can be classified as: 

Classification of Fuels Definition Example
s 

Solid Fuels 
These fuels exist in a solid state at 

room temperature 

For example, coal, firewood, 

animal dung cakes, charcoal, 

coke 

Liquid Fuels 
These are volatile liquids that produce 

vapour which burns and produces energy For example, petrol, diesel, 

kerosene 

Gaseous Fuels These are the fuels that exist in the form of 
a gas 

For example, natural gas, biogas, 



or as a mixture of different gaseous 
fuels. 

CNG, coal gas 

 

Why do we need fossil fuels? 

Fuels are required for different purposes such as: 

1. Transportation: fuels are used to run different vehicles such as cars, trucks, motorcycles, trains, 

airplanes etc. 

2. Cooking: fuels are needed for cooking. For instance, LPG is used in urban areas while 

firewood, coal and cattle dung is used in rural areas. 

3. Heating: fuel is also used to generate heat 

4. Electricity production: different fuels such as coal, petrol, natural gas and diesel are used to 

generate electricity in power plants 

5. Industrial usage: many industries use fuels for different purposes such as producing 

electricity, running their machinery and heating 

6. Rockets and other space vehicles: fuels called propellants are used in rockets that help 

in launching the space vehicles 

What are the characteristics of a good fuel? 

The characteristics of good fuel are: 

1. It should be economical. 

2. It should be available easily 

3. It should not emit poisonous gases on burning 

4. It should produce large amounts of heat with respect to its mass (it should have a high calorific 

value) 

5. It should be easy to transport and handle 

6. It should not produce a bad odour 

7. It should be clean and should not produce many ashes 

8. It should not ignite easily at room temperature 

Coal 



 

Coal 

Coal is a fossil fuel formed from dead plant matter over millions of years due to heat and 

pressure. 

How is Coal formed? 



 

 

 

Formation of Coal 

• Over millions of years, coal is formed through different biological and geological processes on dead and 

decaying plant matter. 

• Coal mainly contains carbon. The process of conversion of dead vegetation into coal is called 

carbonisation. 

• Coal comes from a coal mine. 

• What is the composition of coal? 

• Coal consists of hydrogen, carbon and oxygen and sulphur (small amount). 

What is coal mining? 

• Coal is extracted from the ground with a process called mining. Coal Mining can be of two types: 

1. Opencast Mining: Mining in which coal is extracted from near the earth’s surface 

2. Underground Mining: Mining in which coal is extracted from deep inside the earth’s crust 



SOCIAL STUDIES 

 

 

Chapter 3 – Ruling the Countryside  

 

 

 

VIDEO LINK: https://www.youtube.com/watch?v=PKv0dXiRuYI 

 

The Company Become the Diwan 

The East India Company became the Diwan of Bengal, on 12 August 1765. As 

Diwan, the Company became the chief financial administrator of the territory under its 

control. The Company needed to administer the land and organise its revenue 

resources. It needed to be done in a way that could yield enough revenue to meet the 

growing expenses of the company. 

Revenue for the Company 

The Company’s aim was to increase the revenue to buy fine cotton and silk cloth as 

cheaply as possible. Within a span of five years, the value of goods bought by the 

Company in Bengal doubled. The Company, before 1865, purchased goods in India 

by importing gold and silver from Britain. Now it was financed by the revenue collected 

in Bengal. Artisanal production was in decline, and agricultural cultivation showed 

signs of collapse. Then in 1770, a terrible famine killed ten million people in Bengal. 

ASSIGNMENT( WORKSHEET) 

1)Match the following: 

 

Ryot Village 

Mahal Peasant 

Nij Cultivation on ryot’s lands 

Ryoti Cultivation on planter’s own land 

2. Fill in the blanks: 

https://www.youtube.com/watch?v=PKv0dXiRuYI


(a) Growers of woad in Europe saw  as a crop which would provide 

co)mpetition to their earnings. 

(b) The demand for indigo increased in late eighteenth-century Britain because of 

 . 

(c) The international demand for indigo was affected by the discovery of  . 

(d) The Champaran movement was against  . 

 

 

 

 

Activity: Draw flow chart on land revenue system or the three settlements along with their 

main points that was introduced by the British East India Company(BEIC)  



SANSKRIT 

 

                            पाठ्य सामग्री डिजिभारतम 

                                 पाठ का पररचय 

प्रस्तुत पाठ “डिजिटलइजडिया” के मूल भाव को लेकर ललखा गया निबन्धात्मक पाठ है। इसमें वैज्ञानिक प्रगनत के 
उि आयामों को छुआ गया है, जििमें हम एक “जललक” द्वारा बहुत कुछ कर सकते हैं। आि इन्टरिटे िे हमारे 
िीवि को ककतिा सरल बिा दिया है। हम भौगोललक दृजटट से एक िसूरे के अत्यन्त निकट आ गए हैं। इसके 
द्वारा िीवि के प्रत्येक कियाकलाप सुववधाििक हो गए हैं। ऐसे ही भावों को यहााँ सरल संस्कृत में व्यलत ककया 
गया है। 
 

पाठ-शब्िार्थ एवं सरलार्थ 
(क) अद्य संपूर्थववश्वे “डिजिटलइजडिया” इत्यस्य चचाथ श्रूयते। अस्य पिस्य कः भावः इनत मिलस जिज्ञासा 
उत्पद्यते। कालपररवतथिेि सइ मािवस्य आवश्यकताऽवप पररवतथते। प्राचीिकाले ज्ञािस्य आिाि-प्रिािं मौखखकम ्
आसीत,् ववद्या च श्रुनतपरम्परया गहृ्यते स्म। अिन्तरं तालपत्रोपरर भोिपत्रोपरर च लेखिकायथम ्आरब्धम।् 
परवनतथनि काले कगथिस्य लेखन्याः च आववटकारेर् सवेषामेव मिोगतािां भावािां कगथिोपरर लेखिं प्रारब्धम।् 
टंकर्यंत्रस्य आववटकारेर् तु ललखखत सामग्री टंककता सती बहुकालाय सुरक्षिता अनतटठत।् 
शब्िार्थ : इत्यस्य-इसकी। श्रूयत-ेसुिी िाती है। पिस्य-शब्ि का। मिलस-मि में। जिज्ञासा-िाििे की इच्छा। 
उत्पद्यते-उत्पन्ि (पैिा) होती है। कालपररवतथिेि-समय के बिलिे से। पररवतथते-बिलती है। आिाि-प्रिािम-्लेिा-
िेिा। मौखखकम-्मौखखक। टंककता सती-छपी हुई। बहुकालाय-बहुत समय के ललए। श्रुनतपरम्परया-सुििे की परंपरा 
से। गहृ्यते स्म-ग्रहर् की िाती र्ी। अिन्तरम-्बाि में। लेखिकायथम-्ललखिे का काम। आरब्धम-्प्रारम्भ हुआ। 
परवनतथनि-बाि के। कगथिस्य-कागज़ का (के)। लेखन्या:-कलम को (के)। मिोगतािाम-्मि में जस्र्त। कगथिोपरर-
कागज़ के ऊपर। प्रारब्धम-्प्रारम्भ हुआ। टंकर्यन्त्रस्य-टाइप की मशीि, अनतटठत-्होती (रहती) र्ी। 
 

सरलार्थ : आि सारे संसार में ‘डिजिटल इजडिया’ की चचाथ सुिी िाती है। इस शब्ि का लया भाव है, यह (ऐसी) 
मि में जिज्ञासा पिैा होती है। समय के बिलिे के सार् मिुटय की आवश्यकता भी बिलती है। प्राचीि काल में 
ज्ञाि का लिेा-िेिा मौखखक (मुाँह से बोलकर) र्ा और ववद्या श्रुनत परम्परा (सुििे की परंपरा) से ग्रहर् की िाती 
र्ी। बाि में ताड़ के पत्ते के ऊपर और भोि के पत्ते के ऊपर लेखि-कायथ प्रारम्भ हुआ। बाि के समय में कागज़ 
और कलम के आववटकार (प्रचलि) से सभी के ही मि में जस्र्त भावों का कागज़ के ऊपर ललखिा प्रारम्भ हुआ। 
टाइप की मशीि (Typewriter) के आववटकार (शुरुआत) से तो ललखी हुई सामग्री (Matter) टाइप की हुई होिे से 
बहुत समय के ललए सुरक्षित रही। 
 

(ख) वैज्ञानिकप्रववधेः प्रगनतयात्रा पिुरवप अगे्र गता। अद्य सवाथखर् कायाथखर् संगर्किामकेि यंत्रेर् साधधतानि 
भवजन्त। समाचार-पत्राखर् पसु्तकानि च कम््यटूरमाध्यमेि पठ्यन्ते ललख्यन्ते च। कगथिोद्योगे विृार्ाम ्उपयोगेि 
विृाः कत्यथन्ते स्म, परम ्संगर्कस्य अधधकाधधक-प्रयोगेर् विृार्ां कतथिे न्यूिता भववटयनत इनत ववश्वासः। अिेि 
पयाथवरर्सुरिायाः दिलश महाि ्उपकारो भववटयनत। 
शब्िार्थ : वैज्ञानिकप्रववधेः-वैज्ञानिक तकिीक में। प्रगनतयात्रा-उन्िनत की यात्रा। पुिरवप (पिुः+अवप) -किर भी। गता-



गई। साधधतानि-लसद्ध (सिल)। कम््यटूरमाध्यमेि-कम््यटूर के माध्यम से। पठ्यन्ते-पढे िाते हैं। कगथिोद्योगे-
कागज़ के उद्योग (कारोबार) में। कत्यथन्ते स्म-काटे िाते र्े। कतथि-ेकटाई में। न्यिूता-कमी। दिलश-दिशा में। 
 

सरलार्थ : वैज्ञानिक (ववज्ञाि सम्बन्धी) तकिीक की उन्िनत की यात्रा आगे गई। आि सारे काम कम््यटूर िामक 
यन्त्र से लसद्ध होते हैं। समाचार-पत्र (अखबार) और पुस्तकें  कम््यटूर के माध्यम से पढी और ललखी िाती हैं। 
कागज़ के उद्योग (कारोबार) में विृों के उपयोग के कारर् विृ काटे िाते र्े, परन्तु कम््यूटर के अधधक से 
अधधक प्रयोग से विृों की कटाई में कमी होगी (आएगी), ऐसा ववश्वास है। इससे पयाथवरर् की सुरिा की दिशा में 
महाि उपकार होगा। 
 

(ग) अधुिा आपरे् वस्तुियार्थम ्रू्यकार्ाम ्अनिवायथता िाजस्त। “िेबबट कािथ, िेडिट कािथ” इत्यादि सवथत्र 
रू्यकार्ां स्र्ािं गहृीतवन्तौ। ववत्तकोशस्य ( बैंलस्य) चावप सवाथखर् कायाथखर् संगर्कयंत्रेर् सम्पाद्यन्ते। बहुववधाः 
अिुप्रयोगाः (APP) मुद्राहीिाय ववनिमयाय (Cashless Transaction) सहायकाः सजन्त। 
शब्िार्थ : अधिुा-अब (इस समय)। आपरे्-बािार में। वस्तुियार्थम-्वस्तुओं की खरीि में (के ललए)। अनिवायथता-
अनिवायथता (ज़रूरत)। सवथत्र-सब िगह। गहृीतवन्तौ -ले ललया है। संगर्कयन्त्रेर्-कम््यूटर से। सम्पाद्यन्ते-
सम्पन्ि ककए िाते हैं। बहुववधाः-बहुत प्रकार के। अिपु्रयोगाः-प्रयोग। मुद्राहीिाय-पैसों/रुपयों से रदहत। ववनिमयाय-
लेि-िेि के ललए। सहायकाः-सहायक। सजन्त -हैं। 
 

सरलार्थ : अब बाज़ार में वस्तुओं (चीज़ों) को खरीिि ेके ललए रुपयों की अनिवायथता (आवश्यकता) िहीं है। ‘िेबबट 
कािथ’, ‘िेडिट कािथ’ आदि िे सब िगह रुपयों की िगह ले ली है। और बैंक के भी सारे काम कम््यटूर से होते हैं। 
बहुत प्रकार के अिुप्रयोग (APP) रुपये-पैसों के बबिा व्यापार (Cashless Transaction) के ललए सहायक हैं। 
 

(घ) कुत्रावप यात्रा करर्ीया भवेत ्रेलयाियात्रापत्रस्य, वाययुाियात्रापत्रस्य अनिवायथता अद्य िाजस्त। सवाथखर् पत्राखर् 
अस्माकं चलिरूभाषयन्त्रे ‘ई-मेल’ इनत स्र्ािे सुरक्षितानि भवजन्त यानि सन्ियथ वयं सौकयेर् यात्रायाः आिन्िं 
गहृ्र्ीमः। धचककत्सालयेऽवप उपचारार्ं रू्यकार्ाम ्आवश्यकताद्य िािुभूयते। सवथत्र कािथमाध्यमेि, ई-बैंकमाध्यमेि 
शुल्कम ्प्रिातुं शलयते। 
शब्िार्थ : कुत्रावप-कहीं भी। करर्ीया भवेत-्करिी हो। अनिवायथता-ज़रूरत। पत्राखर्-दटकटें। सुरक्षितानि-सुरक्षित। 
यानि-जििको। सन्ियथ-दिखाकर। सौकयेर्-सुववधापूवथक। गहृ्र्ीमः-लेते हैं। उपचारार्थम-्इलाि के ललए। रू्यकार्ाम-्
रुपयों की। िािुभूयत-ेिहीं अिुभव होती है। सवथत्र-सब िगह। कािथमाध्यमेि-्कािथ के द्वारा। शुल्कम-्िीस। प्रिातुम-्
िेिे में। शलयत-ेसमर्थ हो िाता है। 
 

सरलार्थ : कहीं भी यात्रा करिी हो, आि रेल दटकट की, हवाई िहाज़ के दटकट की ज़रूरत अनिवायथ रूप से िहीं 
है। सभी दटकट हमारे मोबाइल में ‘ई-मेल’ के रूप में सुरक्षित होते हैं, जििको दिखाकर हम आराम से यात्रा का 
आिन्ि लेते हैं। अस्पताल में भी इलाि के ललए रुपयों की ज़रूरत आि अिुभव िहीं होती है। सब िगह कािथ के 
द्वारा, ई-बैंक के द्वारा शुल्क (िीस) को दिया िा सकता है। 
 

(ङ) तड्दििं िानतिरूम ्यिा वयम ्हस्ते एकमात्रं चलिरूभाषयन्त्रमािाय सवाथखर् कायाथखर् साधनयतुं समर्ाथः 
भववटयामः। वस्त्रपटुके रू्यकार्ाम ्आवश्यकता ि भववटयनत। ‘पासबकु’ चैबकु’ इत्यियोः आवश्यकता ि 
भववटयनत। पठिार्ं पुस्तकािां समाचारपत्रार्ाम ्अनिवायथता समा्तप्राया भववटयनत। लेखिार्थम ्अभ्यासपुजस्तकायाः 



कगथिस्य वा, िूतिज्ञािान्वेषर्ार्थम ्शब्िकोशस्यवाऽवप आवश्यकतावप ि भववटयनत। अपररधचत-मागथस्य ज्ञािार्थम ्
मागथिशथकस्य मािधचत्रस्य आवश्यकतायाः अिुभूनतः अवप ि भववटयनत। एतत ्सवं एकेिैव यन्त्रेर् कतुथम,् शलयते। 
शाकादिियार्थम,् िलियार्थम,् ववश्रामगहेृषु किं सुनिजश्चतं कतुथम ्धचककत्सालये शुल्क प्रिातुम,् ववद्यालये 
महाववद्यालये चावप शुल्क प्रिातुम ्, कक बहुिा िािमवप िातुम ्चलिरूभाषयन्त्रमेव अलम।् डििीभारतम ्इनत अस्यां 
दिलश वयं भारतीयाः द्रतुगत्या अगे्रसरामः। 
 

शब्िार्थ : तदििम-्वह दिि। साधानयतुम-्लसद्ध (सिल) करिे के ललए। समर्ाथः-समर्थ होंगे। वस्त्रपुटके-िबे में। 
अियोः-इि (िोिों) की। पठिार्थम-्पढिे के ललए। समा्तप्राया-लगभग समा्त। लेखिार्थम-्ललखिे के ललए। 
अभ्यासपुजस्तकायाः-कॉपी की। कगथिस्य-कागज़ की। िूतिज्ञाि-अन्वेषर्ार्थम-्िए ज्ञाि की खोि के ललए। 
शब्िकोषस्य-शब्िकोष की। वा-अर्वा। ज्ञािार्थम-्ज्ञाि के ललए। मागथिशथकस्य-मागथिशथक (गाइि) की। 
आवश्यकतायाः–ज़रूरत की। अिुभूनतः-अिुभूनत (अिुभव)। एकेि एव-एक से ही। शलयते-सकता है। किम-्कमरे 
को। सुनिजश्चतम-्निजश्चत (आरक्षित) (Reservation)। प्रिातुम-्िेिे के ललए। दिलश-दिशा में। द्रतुगत्या-तिे गनत 
से। अगे्रसरामः-आगे बढ रहे हैं। 
 

सरलार्थ : वह दिि बहुत िरू िहीं है िब हम हार् में केवल एक मोबाइल फोि लेकर सारे काम करिे में समर्थ 
होंगे। िेब में रुपयों की ज़रूरत िहीं होगी। ‘पास बकु और चेक बुक’ इि िोिों की भी ज़रूरत िहीं होगी। पढिे के 
ललए पुस्तकों और अखबारों की अनिवायथता (निजश्चतता) लगभग समा्त हो िाएगी। ललखिे के ललए अभ्यास 
पुजस्तका (कॉपी) अर्वा कागज़ की, िए ज्ञाि की खोि के ललए शब्िकोष की भी आवश्यकता िहीं होगी। 
अपररधचत मागथ के ज्ञाि के ललए मागथिशथक (Guide) की, मािधचत्र (िलश)े की आवश्यकता की अिुभूनत भी िहीं 
होगी। यह सब एक ही यंत्र (मशीि) से ककया िा सकता है। सजब्ियों आदि की खरीििारी के ललए, िलों की 
खरीििारी के ललए, गेस्ट हाउस (होटल) में कमरे की बुककंग के ललए, अस्पताल में िीस िेिे के ललए, ववद्यालय 
और महाववद्यालय में भी िीस िेिे के ललए, बहुत कहिे से लया िाि भी िेिे के ललए मोबाइल फोि की मशीि 
ही कािी है। 
डििीटल भारत (डििीटल इजडिया) इस दिशा में हम भारतीय तेिी से आगे बढ रहे हैं। 
 

पाठ का पररचय 

प्रस्तुत पाठ “डिजिटलइजडिया” के मूल भाव को लेकर ललखा गया निबन्धात्मक पाठ है। इसमें वैज्ञानिक प्रगनत के 
उि आयामों को छुआ गया है, जििमें हम एक “जललक” द्वारा बहुत कुछ कर सकते हैं। आि इन्टरिटे िे हमारे 
िीवि को ककतिा सरल बिा दिया है। हम भौगोललक दृजटट से एक िसूरे के अत्यन्त निकट आ गए हैं। इसके 
द्वारा िीवि के प्रत्येक कियाकलाप सुववधाििक हो गए हैं। ऐसे ही भावों को यहााँ सरल संस्कृत में व्यलत ककया 
गया है। 
 

पाठ-शब्िार्थ एवं सरलार्थ 
(क) अद्य संपूर्थववश्वे “डिजिटलइजडिया” इत्यस्य चचाथ श्रूयते। अस्य पिस्य कः भावः इनत मिलस जिज्ञासा 
उत्पद्यते। कालपररवतथिेि सइ मािवस्य आवश्यकताऽवप पररवतथते। प्राचीिकाले ज्ञािस्य आिाि-प्रिािं मौखखकम ्
आसीत,् ववद्या च श्रुनतपरम्परया गहृ्यते स्म। अिन्तरं तालपत्रोपरर भोिपत्रोपरर च लेखिकायथम ्आरब्धम।् 
परवनतथनि काले कगथिस्य लेखन्याः च आववटकारेर् सवेषामेव मिोगतािां भावािां कगथिोपरर लेखिं प्रारब्धम।् 



टंकर्यंत्रस्य आववटकारेर् तु ललखखत सामग्री टंककता सती बहुकालाय सुरक्षिता अनतटठत।् 
शब्िार्थ : इत्यस्य-इसकी। श्रूयत-ेसुिी िाती है। पिस्य-शब्ि का। मिलस-मि में। जिज्ञासा-िाििे की इच्छा। 
उत्पद्यते-उत्पन्ि (पैिा) होती है। कालपररवतथिेि-समय के बिलिे से। पररवतथते-बिलती है। आिाि-प्रिािम-्लेिा-
िेिा। मौखखकम-्मौखखक। टंककता सती-छपी हुई। बहुकालाय-बहुत समय के ललए। श्रुनतपरम्परया-सुििे की परंपरा 
से। गहृ्यते स्म-ग्रहर् की िाती र्ी। अिन्तरम-्बाि में। लेखिकायथम-्ललखिे का काम। आरब्धम-्प्रारम्भ हुआ। 
परवनतथनि-बाि के। कगथिस्य-कागज़ का (के)। लेखन्या:-कलम को (के)। मिोगतािाम-्मि में जस्र्त। कगथिोपरर-
कागज़ के ऊपर। प्रारब्धम-्प्रारम्भ हुआ। टंकर्यन्त्रस्य-टाइप की मशीि, अनतटठत-्होती (रहती) र्ी। 
 

सरलार्थ : आि सारे संसार में ‘डिजिटल इजडिया’ की चचाथ सुिी िाती है। इस शब्ि का लया भाव है, यह (ऐसी) 
मि में जिज्ञासा पिैा होती है। समय के बिलिे के सार् मिुटय की आवश्यकता भी बिलती है। प्राचीि काल में 
ज्ञाि का लिेा-िेिा मौखखक (मुाँह से बोलकर) र्ा और ववद्या श्रुनत परम्परा (सुििे की परंपरा) से ग्रहर् की िाती 
र्ी। बाि में ताड़ के पत्ते के ऊपर और भोि के पत्ते के ऊपर लेखि-कायथ प्रारम्भ हुआ। बाि के समय में कागज़ 
और कलम के आववटकार (प्रचलि) से सभी के ही मि में जस्र्त भावों का कागज़ के ऊपर ललखिा प्रारम्भ हुआ। 
टाइप की मशीि (Typewriter) के आववटकार (शुरुआत) से तो ललखी हुई सामग्री (Matter) टाइप की हुई होिे से 
बहुत समय के ललए सुरक्षित रही। 
 

(ख) वैज्ञानिकप्रववधेः प्रगनतयात्रा पिुरवप अगे्र गता। अद्य सवाथखर् कायाथखर् संगर्किामकेि यंत्रेर् साधधतानि 
भवजन्त। समाचार-पत्राखर् पसु्तकानि च कम््यटूरमाध्यमेि पठ्यन्ते ललख्यन्ते च। कगथिोद्योगे विृार्ाम ्उपयोगेि 
विृाः कत्यथन्ते स्म, परम ्संगर्कस्य अधधकाधधक-प्रयोगेर् विृार्ां कतथिे न्यूिता भववटयनत इनत ववश्वासः। अिेि 
पयाथवरर्सुरिायाः दिलश महाि ्उपकारो भववटयनत। 
शब्िार्थ : वैज्ञानिकप्रववधेः-वैज्ञानिक तकिीक में। प्रगनतयात्रा-उन्िनत की यात्रा। पुिरवप (पिुः+अवप) -किर भी। गता-
गई। साधधतानि-लसद्ध (सिल)। कम््यटूरमाध्यमेि-कम््यटूर के माध्यम से। पठ्यन्ते-पढे िाते हैं। कगथिोद्योगे-
कागज़ के उद्योग (कारोबार) में। कत्यथन्ते स्म-काटे िाते र्े। कतथि-ेकटाई में। न्यिूता-कमी। दिलश-दिशा में। 
 

सरलार्थ : वैज्ञानिक (ववज्ञाि सम्बन्धी) तकिीक की उन्िनत की यात्रा आगे गई। आि सारे काम कम््यटूर िामक 
यन्त्र से लसद्ध होते हैं। समाचार-पत्र (अखबार) और पुस्तकें  कम््यटूर के माध्यम से पढी और ललखी िाती हैं। 
कागज़ के उद्योग (कारोबार) में विृों के उपयोग के कारर् विृ काटे िाते र्े, परन्तु कम््यूटर के अधधक से 
अधधक प्रयोग से विृों की कटाई में कमी होगी (आएगी), ऐसा ववश्वास है। इससे पयाथवरर् की सुरिा की दिशा में 
महाि उपकार होगा। 
 

(ग) अधुिा आपरे् वस्तुियार्थम ्रू्यकार्ाम ्अनिवायथता िाजस्त। “िेबबट कािथ, िेडिट कािथ” इत्यादि सवथत्र 
रू्यकार्ां स्र्ािं गहृीतवन्तौ। ववत्तकोशस्य ( बैंलस्य) चावप सवाथखर् कायाथखर् संगर्कयंत्रेर् सम्पाद्यन्ते। बहुववधाः 
अिुप्रयोगाः (APP) मुद्राहीिाय ववनिमयाय (Cashless Transaction) सहायकाः सजन्त। 
शब्िार्थ : अधिुा-अब (इस समय)। आपरे्-बािार में। वस्तुियार्थम-्वस्तुओं की खरीि में (के ललए)। अनिवायथता-
अनिवायथता (ज़रूरत)। सवथत्र-सब िगह। गहृीतवन्तौ -ले ललया है। संगर्कयन्त्रेर्-कम््यूटर से। सम्पाद्यन्ते-
सम्पन्ि ककए िाते हैं। बहुववधाः-बहुत प्रकार के। अिपु्रयोगाः-प्रयोग। मुद्राहीिाय-पैसों/रुपयों से रदहत। ववनिमयाय-
लेि-िेि के ललए। सहायकाः-सहायक। सजन्त -हैं। 



 

सरलार्थ : अब बाज़ार में वस्तुओं (चीज़ों) को खरीिि ेके ललए रुपयों की अनिवायथता (आवश्यकता) िहीं है। ‘िेबबट 
कािथ’, ‘िेडिट कािथ’ आदि िे सब िगह रुपयों की िगह ले ली है। और बैंक के भी सारे काम कम््यटूर से होते हैं। 
बहुत प्रकार के अिुप्रयोग (APP) रुपये-पैसों के बबिा व्यापार (Cashless Transaction) के ललए सहायक हैं। 
 

(घ) कुत्रावप यात्रा करर्ीया भवेत ्रेलयाियात्रापत्रस्य, वाययुाियात्रापत्रस्य अनिवायथता अद्य िाजस्त। सवाथखर् पत्राखर् 
अस्माकं चलिरूभाषयन्त्रे ‘ई-मेल’ इनत स्र्ािे सुरक्षितानि भवजन्त यानि सन्ियथ वयं सौकयेर् यात्रायाः आिन्िं 
गहृ्र्ीमः। धचककत्सालयेऽवप उपचारार्ं रू्यकार्ाम ्आवश्यकताद्य िािुभूयते। सवथत्र कािथमाध्यमेि, ई-बैंकमाध्यमेि 
शुल्कम ्प्रिातुं शलयते। 
शब्िार्थ : कुत्रावप-कहीं भी। करर्ीया भवेत-्करिी हो। अनिवायथता-ज़रूरत। पत्राखर्-दटकटें। सुरक्षितानि-सुरक्षित। 
यानि-जििको। सन्ियथ-दिखाकर। सौकयेर्-सुववधापूवथक। गहृ्र्ीमः-लेते हैं। उपचारार्थम-्इलाि के ललए। रू्यकार्ाम-्
रुपयों की। िािुभूयत-ेिहीं अिुभव होती है। सवथत्र-सब िगह। कािथमाध्यमेि-्कािथ के द्वारा। शुल्कम-्िीस। प्रिातुम-्
िेिे में। शलयत-ेसमर्थ हो िाता है। 
 

सरलार्थ : कहीं भी यात्रा करिी हो, आि रेल दटकट की, हवाई िहाज़ के दटकट की ज़रूरत अनिवायथ रूप से िहीं 
है। सभी दटकट हमारे मोबाइल में ‘ई-मेल’ के रूप में सुरक्षित होते हैं, जििको दिखाकर हम आराम से यात्रा का 
आिन्ि लेते हैं। अस्पताल में भी इलाि के ललए रुपयों की ज़रूरत आि अिुभव िहीं होती है। सब िगह कािथ के 
द्वारा, ई-बैंक के द्वारा शुल्क (िीस) को दिया िा सकता है। 
 

(ङ) तड्दििं िानतिरूम ्यिा वयम ्हस्ते एकमात्रं चलिरूभाषयन्त्रमािाय सवाथखर् कायाथखर् साधनयतुं समर्ाथः 
भववटयामः। वस्त्रपटुके रू्यकार्ाम ्आवश्यकता ि भववटयनत। ‘पासबकु’ चैबकु’ इत्यियोः आवश्यकता ि 
भववटयनत। पठिार्ं पुस्तकािां समाचारपत्रार्ाम ्अनिवायथता समा्तप्राया भववटयनत। लेखिार्थम ्अभ्यासपुजस्तकायाः 
कगथिस्य वा, िूतिज्ञािान्वेषर्ार्थम ्शब्िकोशस्यवाऽवप आवश्यकतावप ि भववटयनत। अपररधचत-मागथस्य ज्ञािार्थम ्
मागथिशथकस्य मािधचत्रस्य आवश्यकतायाः अिुभूनतः अवप ि भववटयनत। एतत ्सवं एकेिैव यन्त्रेर् कतुथम,् शलयते। 
शाकादिियार्थम,् िलियार्थम,् ववश्रामगहेृषु किं सुनिजश्चतं कतुथम ्धचककत्सालये शुल्क प्रिातुम,् ववद्यालये 
महाववद्यालये चावप शुल्क प्रिातुम ्, कक बहुिा िािमवप िातुम ्चलिरूभाषयन्त्रमेव अलम।् डििीभारतम ्इनत अस्यां 
दिलश वयं भारतीयाः द्रतुगत्या अगे्रसरामः। 
 

शब्िार्थ : तदििम-्वह दिि। साधानयतुम-्लसद्ध (सिल) करिे के ललए। समर्ाथः-समर्थ होंगे। वस्त्रपुटके-िबे में। 
अियोः-इि (िोिों) की। पठिार्थम-्पढिे के ललए। समा्तप्राया-लगभग समा्त। लेखिार्थम-्ललखिे के ललए। 
अभ्यासपुजस्तकायाः-कॉपी की। कगथिस्य-कागज़ की। िूतिज्ञाि-अन्वेषर्ार्थम-्िए ज्ञाि की खोि के ललए। 
शब्िकोषस्य-शब्िकोष की। वा-अर्वा। ज्ञािार्थम-्ज्ञाि के ललए। मागथिशथकस्य-मागथिशथक (गाइि) की। 
आवश्यकतायाः–ज़रूरत की। अिुभूनतः-अिुभूनत (अिुभव)। एकेि एव-एक से ही। शलयते-सकता है। किम-्कमरे 
को। सुनिजश्चतम-्निजश्चत (आरक्षित) (Reservation)। प्रिातुम-्िेिे के ललए। दिलश-दिशा में। द्रतुगत्या-तिे गनत 
से। अगे्रसरामः-आगे बढ रहे हैं। 
 

सरलार्थ : वह दिि बहुत िरू िहीं है िब हम हार् में केवल एक मोबाइल फोि लेकर सारे काम करिे में समर्थ 
होंगे। िेब में रुपयों की ज़रूरत िहीं होगी। ‘पास बकु और चेक बुक’ इि िोिों की भी ज़रूरत िहीं होगी। पढिे के 



ललए पुस्तकों और अखबारों की अनिवायथता (निजश्चतता) लगभग समा्त हो िाएगी। ललखिे के ललए अभ्यास 
पुजस्तका (कॉपी) अर्वा कागज़ की, िए ज्ञाि की खोि के ललए शब्िकोष की भी आवश्यकता िहीं होगी। 
अपररधचत मागथ के ज्ञाि के ललए मागथिशथक (Guide) की, मािधचत्र (िलश)े की आवश्यकता की अिुभूनत भी िहीं 
होगी। यह सब एक ही यंत्र (मशीि) से ककया िा सकता है। सजब्ियों आदि की खरीििारी के ललए, िलों की 
खरीििारी के ललए, गेस्ट हाउस (होटल) में कमरे की बुककंग के ललए, अस्पताल में िीस िेिे के ललए, ववद्यालय 
और महाववद्यालय में भी िीस िेिे के ललए, बहुत कहिे से लया िाि भी िेिे के ललए मोबाइल फोि की मशीि 
ही कािी है। 
डििीटल भारत (डििीटल इजडिया) इस दिशा में हम भारतीय तेिी से आगे बढ रहे हैं। 
 

पाठ का पररचय 

प्रस्तुत पाठ “डिजिटलइजडिया” के मूल भाव को लेकर ललखा गया निबन्धात्मक पाठ है। इसमें वैज्ञानिक प्रगनत के 
उि आयामों को छुआ गया है, जििमें हम एक “जललक” द्वारा बहुत कुछ कर सकते हैं। आि इन्टरिटे िे हमारे 
िीवि को ककतिा सरल बिा दिया है। हम भौगोललक दृजटट से एक िसूरे के अत्यन्त निकट आ गए हैं। इसके 
द्वारा िीवि के प्रत्येक कियाकलाप सुववधाििक हो गए हैं। ऐसे ही भावों को यहााँ सरल संस्कृत में व्यलत ककया 
गया है। 
 

पाठ-शब्िार्थ एवं सरलार्थ 
(क) अद्य संपूर्थववश्वे “डिजिटलइजडिया” इत्यस्य चचाथ श्रूयते। अस्य पिस्य कः भावः इनत मिलस जिज्ञासा 
उत्पद्यते। कालपररवतथिेि सइ मािवस्य आवश्यकताऽवप पररवतथते। प्राचीिकाले ज्ञािस्य आिाि-प्रिािं मौखखकम ्
आसीत,् ववद्या च श्रुनतपरम्परया गहृ्यते स्म। अिन्तरं तालपत्रोपरर भोिपत्रोपरर च लेखिकायथम ्आरब्धम।् 
परवनतथनि काले कगथिस्य लेखन्याः च आववटकारेर् सवेषामेव मिोगतािां भावािां कगथिोपरर लेखिं प्रारब्धम।् 
टंकर्यंत्रस्य आववटकारेर् तु ललखखत सामग्री टंककता सती बहुकालाय सुरक्षिता अनतटठत।् 
शब्िार्थ : इत्यस्य-इसकी। श्रूयत-ेसुिी िाती है। पिस्य-शब्ि का। मिलस-मि में। जिज्ञासा-िाििे की इच्छा। 
उत्पद्यते-उत्पन्ि (पैिा) होती है। कालपररवतथिेि-समय के बिलिे से। पररवतथते-बिलती है। आिाि-प्रिािम-्लेिा-
िेिा। मौखखकम-्मौखखक। टंककता सती-छपी हुई। बहुकालाय-बहुत समय के ललए। श्रुनतपरम्परया-सुििे की परंपरा 
से। गहृ्यते स्म-ग्रहर् की िाती र्ी। अिन्तरम-्बाि में। लेखिकायथम-्ललखिे का काम। आरब्धम-्प्रारम्भ हुआ। 
परवनतथनि-बाि के। कगथिस्य-कागज़ का (के)। लेखन्या:-कलम को (के)। मिोगतािाम-्मि में जस्र्त। कगथिोपरर-
कागज़ के ऊपर। प्रारब्धम-्प्रारम्भ हुआ। टंकर्यन्त्रस्य-टाइप की मशीि, अनतटठत-्होती (रहती) र्ी। 
 

सरलार्थ : आि सारे संसार में ‘डिजिटल इजडिया’ की चचाथ सुिी िाती है। इस शब्ि का लया भाव है, यह (ऐसी) 
मि में जिज्ञासा पिैा होती है। समय के बिलिे के सार् मिुटय की आवश्यकता भी बिलती है। प्राचीि काल में 
ज्ञाि का लिेा-िेिा मौखखक (मुाँह से बोलकर) र्ा और ववद्या श्रुनत परम्परा (सुििे की परंपरा) से ग्रहर् की िाती 
र्ी। बाि में ताड़ के पत्ते के ऊपर और भोि के पत्ते के ऊपर लेखि-कायथ प्रारम्भ हुआ। बाि के समय में कागज़ 
और कलम के आववटकार (प्रचलि) से सभी के ही मि में जस्र्त भावों का कागज़ के ऊपर ललखिा प्रारम्भ हुआ। 
टाइप की मशीि (Typewriter) के आववटकार (शुरुआत) से तो ललखी हुई सामग्री (Matter) टाइप की हुई होिे से 
बहुत समय के ललए सुरक्षित रही। 
 



(ख) वैज्ञानिकप्रववधेः प्रगनतयात्रा पिुरवप अगे्र गता। अद्य सवाथखर् कायाथखर् संगर्किामकेि यंत्रेर् साधधतानि 
भवजन्त। समाचार-पत्राखर् पसु्तकानि च कम््यटूरमाध्यमेि पठ्यन्ते ललख्यन्ते च। कगथिोद्योगे विृार्ाम ्उपयोगेि 
विृाः कत्यथन्ते स्म, परम ्संगर्कस्य अधधकाधधक-प्रयोगेर् विृार्ां कतथिे न्यूिता भववटयनत इनत ववश्वासः। अिेि 
पयाथवरर्सुरिायाः दिलश महाि ्उपकारो भववटयनत। 
शब्िार्थ : वैज्ञानिकप्रववधेः-वैज्ञानिक तकिीक में। प्रगनतयात्रा-उन्िनत की यात्रा। पुिरवप (पिुः+अवप) -किर भी। गता-
गई। साधधतानि-लसद्ध (सिल)। कम््यटूरमाध्यमेि-कम््यटूर के माध्यम से। पठ्यन्ते-पढे िाते हैं। कगथिोद्योगे-
कागज़ के उद्योग (कारोबार) में। कत्यथन्ते स्म-काटे िाते र्े। कतथि-ेकटाई में। न्यिूता-कमी। दिलश-दिशा में। 
 

सरलार्थ : वैज्ञानिक (ववज्ञाि सम्बन्धी) तकिीक की उन्िनत की यात्रा आगे गई। आि सारे काम कम््यटूर िामक 
यन्त्र से लसद्ध होते हैं। समाचार-पत्र (अखबार) और पुस्तकें  कम््यटूर के माध्यम से पढी और ललखी िाती हैं। 
कागज़ के उद्योग (कारोबार) में विृों के उपयोग के कारर् विृ काटे िाते र्े, परन्तु कम््यूटर के अधधक से 
अधधक प्रयोग से विृों की कटाई में कमी होगी (आएगी), ऐसा ववश्वास है। इससे पयाथवरर् की सुरिा की दिशा में 
महाि उपकार होगा। 
 

(ग) अधुिा आपरे् वस्तुियार्थम ्रू्यकार्ाम ्अनिवायथता िाजस्त। “िेबबट कािथ, िेडिट कािथ” इत्यादि सवथत्र 
रू्यकार्ां स्र्ािं गहृीतवन्तौ। ववत्तकोशस्य ( बैंलस्य) चावप सवाथखर् कायाथखर् संगर्कयंत्रेर् सम्पाद्यन्ते। बहुववधाः 
अिुप्रयोगाः (APP) मुद्राहीिाय ववनिमयाय (Cashless Transaction) सहायकाः सजन्त। 
शब्िार्थ : अधिुा-अब (इस समय)। आपरे्-बािार में। वस्तुियार्थम-्वस्तुओं की खरीि में (के ललए)। अनिवायथता-
अनिवायथता (ज़रूरत)। सवथत्र-सब िगह। गहृीतवन्तौ -ले ललया है। संगर्कयन्त्रेर्-कम््यूटर से। सम्पाद्यन्ते-
सम्पन्ि ककए िाते हैं। बहुववधाः-बहुत प्रकार के। अिपु्रयोगाः-प्रयोग। मुद्राहीिाय-पैसों/रुपयों से रदहत। ववनिमयाय-
लेि-िेि के ललए। सहायकाः-सहायक। सजन्त -हैं। 
 

सरलार्थ : अब बाज़ार में वस्तुओं (चीज़ों) को खरीिि ेके ललए रुपयों की अनिवायथता (आवश्यकता) िहीं है। ‘िेबबट 
कािथ’, ‘िेडिट कािथ’ आदि िे सब िगह रुपयों की िगह ले ली है। और बैंक के भी सारे काम कम््यटूर से होते हैं। 
बहुत प्रकार के अिुप्रयोग (APP) रुपये-पैसों के बबिा व्यापार (Cashless Transaction) के ललए सहायक हैं। 
 

(घ) कुत्रावप यात्रा करर्ीया भवेत ्रेलयाियात्रापत्रस्य, वाययुाियात्रापत्रस्य अनिवायथता अद्य िाजस्त। सवाथखर् पत्राखर् 
अस्माकं चलिरूभाषयन्त्रे ‘ई-मेल’ इनत स्र्ािे सुरक्षितानि भवजन्त यानि सन्ियथ वयं सौकयेर् यात्रायाः आिन्िं 
गहृ्र्ीमः। धचककत्सालयेऽवप उपचारार्ं रू्यकार्ाम ्आवश्यकताद्य िािुभूयते। सवथत्र कािथमाध्यमेि, ई-बैंकमाध्यमेि 
शुल्कम ्प्रिातुं शलयते। 
शब्िार्थ : कुत्रावप-कहीं भी। करर्ीया भवेत-्करिी हो। अनिवायथता-ज़रूरत। पत्राखर्-दटकटें। सुरक्षितानि-सुरक्षित। 
यानि-जििको। सन्ियथ-दिखाकर। सौकयेर्-सुववधापूवथक। गहृ्र्ीमः-लेते हैं। उपचारार्थम-्इलाि के ललए। रू्यकार्ाम-्
रुपयों की। िािुभूयत-ेिहीं अिुभव होती है। सवथत्र-सब िगह। कािथमाध्यमेि-्कािथ के द्वारा। शुल्कम-्िीस। प्रिातुम-्
िेिे में। शलयत-ेसमर्थ हो िाता है। 
 

सरलार्थ : कहीं भी यात्रा करिी हो, आि रेल दटकट की, हवाई िहाज़ के दटकट की ज़रूरत अनिवायथ रूप से िहीं 
है। सभी दटकट हमारे मोबाइल में ‘ई-मेल’ के रूप में सुरक्षित होते हैं, जििको दिखाकर हम आराम से यात्रा का 



आिन्ि लेते हैं। अस्पताल में भी इलाि के ललए रुपयों की ज़रूरत आि अिुभव िहीं होती है। सब िगह कािथ के 
द्वारा, ई-बैंक के द्वारा शुल्क (िीस) को दिया िा सकता है। 
 

(ङ) तड्दििं िानतिरूम ्यिा वयम ्हस्ते एकमात्रं चलिरूभाषयन्त्रमािाय सवाथखर् कायाथखर् साधनयतुं समर्ाथः 
भववटयामः। वस्त्रपटुके रू्यकार्ाम ्आवश्यकता ि भववटयनत। ‘पासबकु’ चैबकु’ इत्यियोः आवश्यकता ि 
भववटयनत। पठिार्ं पुस्तकािां समाचारपत्रार्ाम ्अनिवायथता समा्तप्राया भववटयनत। लेखिार्थम ्अभ्यासपुजस्तकायाः 
कगथिस्य वा, िूतिज्ञािान्वेषर्ार्थम ्शब्िकोशस्यवाऽवप आवश्यकतावप ि भववटयनत। अपररधचत-मागथस्य ज्ञािार्थम ्
मागथिशथकस्य मािधचत्रस्य आवश्यकतायाः अिुभूनतः अवप ि भववटयनत। एतत ्सवं एकेिैव यन्त्रेर् कतुथम,् शलयते। 
शाकादिियार्थम,् िलियार्थम,् ववश्रामगहेृषु किं सुनिजश्चतं कतुथम ्धचककत्सालये शुल्क प्रिातुम,् ववद्यालये 
महाववद्यालये चावप शुल्क प्रिातुम ्, कक बहुिा िािमवप िातुम ्चलिरूभाषयन्त्रमेव अलम।् डििीभारतम ्इनत अस्यां 
दिलश वयं भारतीयाः द्रतुगत्या अगे्रसरामः। 
 

शब्िार्थ : तदििम-्वह दिि। साधानयतुम-्लसद्ध (सिल) करिे के ललए। समर्ाथः-समर्थ होंगे। वस्त्रपुटके-िबे में। 
अियोः-इि (िोिों) की। पठिार्थम-्पढिे के ललए। समा्तप्राया-लगभग समा्त। लेखिार्थम-्ललखिे के ललए। 
अभ्यासपुजस्तकायाः-कॉपी की। कगथिस्य-कागज़ की। िूतिज्ञाि-अन्वेषर्ार्थम-्िए ज्ञाि की खोि के ललए। 
शब्िकोषस्य-शब्िकोष की। वा-अर्वा। ज्ञािार्थम-्ज्ञाि के ललए। मागथिशथकस्य-मागथिशथक (गाइि) की। 
आवश्यकतायाः–ज़रूरत की। अिुभूनतः-अिुभूनत (अिुभव)। एकेि एव-एक से ही। शलयते-सकता है। किम-्कमरे 
को। सुनिजश्चतम-्निजश्चत (आरक्षित) (Reservation)। प्रिातुम-्िेिे के ललए। दिलश-दिशा में। द्रतुगत्या-तिे गनत 
से। अगे्रसरामः-आगे बढ रहे हैं। 
 

सरलार्थ : वह दिि बहुत िरू िहीं है िब हम हार् में केवल एक मोबाइल फोि लेकर सारे काम करिे में समर्थ 
होंगे। िेब में रुपयों की ज़रूरत िहीं होगी। ‘पास बकु और चेक बुक’ इि िोिों की भी ज़रूरत िहीं होगी। पढिे के 
ललए पुस्तकों और अखबारों की अनिवायथता (निजश्चतता) लगभग समा्त हो िाएगी। ललखिे के ललए अभ्यास 
पुजस्तका (कॉपी) अर्वा कागज़ की, िए ज्ञाि की खोि के ललए शब्िकोष की भी आवश्यकता िहीं होगी। 
अपररधचत मागथ के ज्ञाि के ललए मागथिशथक (Guide) की, मािधचत्र (िलश)े की आवश्यकता की अिुभूनत भी िहीं 
होगी। यह सब एक ही यंत्र (मशीि) से ककया िा सकता है। सजब्ियों आदि की खरीििारी के ललए, िलों की 
खरीििारी के ललए, गेस्ट हाउस (होटल) में कमरे की बुककंग के ललए, अस्पताल में िीस िेिे के ललए, ववद्यालय 
और महाववद्यालय में भी िीस िेिे के ललए, बहुत कहिे से लया िाि भी िेिे के ललए मोबाइल फोि की मशीि 
ही कािी है। 
डििीटल भारत (डििीटल इजडिया) इस दिशा में हम भारतीय तेिी से आगे बढ रहे हैं। 
 
 

अभ्यासः (Exercise) 

प्रश्ि: 1. 

अधोललखखतािां प्रश्िािाम ्उत्तराखर् एकपिेि ललखत-(निम्िललखखत प्रश्िों के उत्तर एक पि में ललखखए-) 
(क) कुत्र “डिजिटल इजडिया” इत्यस्य चचाथ भवनत? 

(ख) केि सह मािवस्य आवश्यकता पररवतथते? 



(ग) आपरे् वस्तूिां ियसमये केषाम ्अनिवायथता ि भववटयनत? 

(घ) कजस्मि ्उद्योगे विृाः उपयूज्यन्ते? 

(ङ) अद्य सवाथखर् कायाथखर् केि साधधतानि भवजन्त? 

उत्तरम:् 
(क) संपूर्थववश्वे, 
(ख) कालपररवतथिेि, 

(ग) रू्यकार्ाम,् 

(घ) कगथिोद्योगे, 

(ङ) चलिरूभाषयन्त्रेर्। 
 

प्रश्िः 2. 

अधोललखखताि ्प्रश्िाि ्पूर्थवालयिे उत्तरत-(निम्िललखखत प्रश्िों के उत्तर पूर्थ वालय में िीजिए-) 
(क) प्राचीिकाले ववद्या कर्ं गहृ्यते स्म? 

(ख) विृार्ां कतथिं कर्ं न्यिूतां यास्यनत? 

(ग) धचककत्सालये कस्य आवश्यकता अद्य िािुभूयत?े 

(घ) वयम ्कस्यां दिलश अगे्रसरामः? 

(ङ) वस्त्रपटुके केषाम ्आवश्यकता ि भववटयनत? 

उत्तरम:् 
(क) प्राचीिकाले ववद्या श्रुनतपरम्परया गहृ्यते स्म। 
(ख) विृार्ां कतथिं संगर्कस्य अधधकाधधक-प्रयोगेर् न्यूिता यास्यनत। 
(ग) धचककत्सालये रू्यकार्ाम/्रू्यकस्य आवश्यकता अद्य िािुभूयते। 
(घ) वयम ्डििीभारतम ्इनत दिलश अग्रसराम:।। 
(ङ) वस्त्रपटुके रू्यकार्ाम ्आवश्यकता ि भववटयनत। 
 

प्रश्िः 3. 

रेखांककतपिान्यधधकृत्य प्रश्िनिमाथरं् कुरुत-(रेखांककत पिों के आधार पर प्रश्ि-निमाथर् कीजिए-) 
(क) भोिपत्रोपरर लेखिम ्आरब्धम।् 
(ख) लेखिार्थम ्कगथिस्य आवश्यकतायाः अिुभूनतः ि भववटयनत। 
(ग) ववश्रामगहेृषु किं सुनिजश्चतं भवते।् 
(घ) सवाथखर् पत्राखर् चलिरूभाषयन्त्रे सुरक्षितानि भवजन्त। 
(ङ) वयम ्उपचारार्थम ्धचककत्सालयं गच्छामः? 

उत्तरम:् 
(क) भोिपत्रोपरर ककम ्आरब्धम?् 

(ख) लेखिार्थम ्कस्य आवश्यकतायाः अिुभूनतः ि भववटयनत? 

(ग) कुत्र/केषु किं सुनिजश्चतं भवेत?् 

(घ) सवाथखर् पत्राखर् कजस्मि ्सुरक्षितानि भवजन्त? 



(ङ) वयम ्ककमर्थम ्धचककत्सालयं गच्छाम:? 

 

प्रश्ि4. 

अधोललखखतपियोः संजन्धं कृत्वा ललखत-(निम्िललखखत पिों की संधध करके ललखखए-) 
(क) पिस्य + अस्य = ………………… 

(ख) तालपत्र + उपरर = ………………… 

(ग) च + अनतटठत = ………………… 

(घ) कगथि + उद्योगे = ………………… 

(ङ) िय + अर्थम ्= ………………… 

(च) इनत + अियोः = ………………… 

(छ) उपचार + अर्थम ्= ………………… 

उत्तरम:् 
(क) पिस्यास्य, 

(ख) तालपत्रोपरर, 

(ग) चानतटठत, 

(घ) कगथिोद्योगे, 

(ङ) ियार्थम,् 

(च) इत्यियोः, 
(छ) उपचारार्थम।्। 
 

प्रश्िः 5. 

उिाहरर्मिुसतृ्य अधोललखखतेि पिेि लघु वालय निमाथरं् कुरुत-(उिाहरर् के अिुसार निम्िललखखत पिों से 
लघु वालयों का निमाथर् कीजिए-) 
यर्ा- जिज्ञासा – मम मिलस वैज्ञानिकािां ववषये जिज्ञासा अजस्त। 
(क) आवश्यकता – ……………………………………………… 

(ख) सामग्री – ……………………………………………… 

(ग) पयाथवरर् सुरिा – ……………………………………………… 

(घ) ववश्रामगहृम ्– ……………………………………………… 

उत्तरम:् 
(क) अद्य तु लेखिार्ं कगथिस्य आवश्यकता िाजस्त। 
(ख) टंककता सामग्री अधुिा न्यिूा एवं प्रा्यते। 
(ग) विृेभ्यः पयाथवरर् सुरिा भवनत। 
(घ) ििाः तीर्ेषु ववश्रामगहृम ्अन्वेषयजन्त। 
 

प्रश्िः 6. 

उिाहरर्ािुसारम ्कोटठकप्रिते्तषु पिेषु चतुर्ी प्रयुज्य ररलतस्र्ािपूनतथ कुरुत-(उिाहरर् के अिुसार कोटठक में 
दिए गए पिों के चतुर्ी रूप का प्रयोग करके ररलत स्र्ाि की पूनतथ कीजिए-) 



यर्ा- लभिुकाय धिं ििातु।। (लभिुक) 
(क) ………………… पुस्तकं िेदह। (छात्र) 
(ख) अहम ्………………… वस्त्राखर् ििालम। (निधथि) 
(ग) ………………… पठिं रोचते। (लता) 
(घ) रमेशः ………………… अलम।् (अध्यापक) 
उत्तरम:् 
(क) छात्रभे्य:/छात्राय, 

(ख) निधथिाय, 

(ग) लतायै, 
(घ) सुरेशीय, 

(ङ) अध्यापकाय। 
 

अनतररलत-अभ्यासः 
(1) निम्ि अिुच्छेिं पदठत्वा तिाधाररताि ्प्रश्िाि ्उत्तरत-(िीचे ललखे अिुच्छेि को पढकर उस पर आधाररत 
प्रश्िों के उत्तर िीजिए-) 
(क) अद्य संपूर्थववश्वे “डिजिटलइजडिया” इत्यस्य चचाथ श्रूयते। अस्य पिस्य कः भावः इनत मिलस जिज्ञासा 
उत्पद्यते। कालपररवतथिेि सह मािवस्य आवश्यकताऽवप पररवतथते। प्राचीिकाले ज्ञािस्य आिाि-प्रिािं 
मौखखकम ्आसीत,् ववद्या च श्रुनतपरम्परया गहृ्यते स्म। अिन्तरं तालपत्रोपरर भोिपत्रोपरर च लेखिकायथम ्
आरब्धम।् परवनतथनि काले कगथिस्य लेखन्याः च आववटकारेर् सवेषामेव मिोगतािां भावािां कगथिोपरर लखेिं 
प्रारब्धम।् टंकर्यंत्रस्य आववटकारेर् तु ललखखता सामग्री टंककता सती बहुकालाय सुरक्षिता अनतटठत।् 
I. एकपिेि उत्तरत-(एक पि में उत्तर िीजिए) 
(i) अद्य सम्पूर्थ ववश्वे कस्य चचाथ श्रूयत?े 

(ii) अिन्तरं तालपत्रोपरर भोिपत्रोपरर च ककम ्आरब्धम?् 

उत्तरम:् 
(i) डिजिटलइजडिया 
(ii) लेखिकायथम ्| 

 

II. पूर्थवालयेि उत्तरत-(पूर्थ वालय में उत्तर िीजिए) 
(i) पररवनतथनि काले कक प्रारब्धम?् 

(ii) टंकर्यन्त्रस्य आववटकारेर् का बहुकालाय सुरक्षिता अनतटठत?् 

उत्तरम:् 
(i) पररवनतथनि काले कगथिस्य लेखन्याः च आववटकारेर् सवेषामेव मिोगतािां भावािां कगथिोपरर लेखिं 
प्रारब्धम।् 
(ii) टंकर्यतं्रस्य आववटकारेर् तु ललखखता सामग्री टंककता सती बहुकालाय सुरक्षिता अनतटठत।् 
 

III. भावषक कायथम-्(भाषा-कायथ) 
(i) ‘पररवनतथनि काले’ अियो: पियोः ववशेषर्पिं ककम?् 



(क) काल े

(ख) पररवनतथनि 

(ग) काल: 
(घ) पररवनतथतः 
 

(ii) अिुच्छेिे ‘पररवतथते’ इत्यस्य कियापिस्य कतृथपिं ककमजस्त? 

(क) मािवस्य 

(ख) कालपररवतथिेि 

(ग) आवश्यकताऽवप 

(घ) आवश्यकता 
 

(iii) अिुच्छेिे ‘आिािम’् इनत पिस्य कः ववपयथयः आगतः? 

(क) लेखिम ्

(ख) प्रिािम ्

(ग) मौखखकम ्

(घ) जिज्ञासा 
 

(iv) ‘ज्ञातुम ्इच्छा’ इत्यस्य अर्े अिुच्छेिे कः शब्िः आगतः? 

(क) श्रुनतपरम्परया 
(ख) भावािाम ्

(ग) आवश्यकता 
(घ) जिज्ञासा 
उत्तरम:् 
(i) (ख) पररवनतथनि, 

(ii) (क) मािवस्य, 

(iii) (ख) प्रिािम,् 

(iv) (घ) जिज्ञासा 
 

(ख) वैज्ञानिकप्रववधेः प्रनतयात्रा पुिरवप अगे्र गता। अद्य सवाथखर् कायाथखर् संगर्किामकेि यतं्रेर् साधधतानि 
भवजन्त। समाचार-पत्राखर् पसु्तकानि च कम््यटूरमाध्यमेि पठ्यन्ते ललख्यन्ते च। कगथिोद्योगे विृार्ाम ्
उपयोगेि विृाः कत्यथन्ते स्म, परम ्संगर्कस्य अधधकाधधक-प्रयोगेर् विृार्ां कतथिे न्यूिता भववटयनत इनत 
ववश्वासः। अििे पयाथवरर्सुरिायाः दिलश महाि ्उपकारो भववटयनत। 
I. एकपिेि उत्तरत-(एक पि में उत्तर िीजिए) 
(i) का पिुरवप अगे्र गता? 

(ii) कगथिोद्योगे के कत्यथन्ते? 

उत्तरम:् 
(i) प्रगनतयात्रा, 



(ii) विृाः 
 

II. पूर्थवालयेि उत्तरत-(पूर्थ वालय में उत्तर िीजिए) 
(i) कः अस्माकं ववश्वासोऽजस्त? 

(ii) अद्य सवाथखर् कायाथखर् केि साधधतानि भवजन्त? 

उत्तरम:् 
(i) संगर्स्य अधधकाधधि-प्रयोगेर् विृार्ां कतथिे न्यिूता भववटयनत इनत ववश्वासः। 
(ii) अद्य सवाथखर् कायाथखर् संगर्किामकेि यतं्रेर् साधधतानि भवजन्त। 
 

III. भावषक कायथम-्(भाषा-कायथ) 
(i) ‘महाि ्उपकारों भववटयनत’ अत्र कियापिं ककम?् 

(क) भववटयनत 

(ख) महाि ्

(ग) उपकारो 
(घ) उपकार: 
 

(ii) ‘सवाथखर्’ इत्यस्य ववशेषर्पिस्य कः ववशेटयः अिचु्छेिे आगतः? 

(क) अद्य 

(ख) यन्त्रेर् 

(ग) संगर्किामकेि 

(घ) कायाथखर् 

 

(iii) ‘कगथिोद्योगे’ अत्र सजन्धववच्छेिो वतथत े

(क) कगथि + ओद्योगे 

(ख) कगथिो + उद्योगे 

(ग) कगथद् + उद्योगे 

(घ) कगथिा + उद्योगे 

 

(iv) अिुच्छेिे ‘भववटयनत’ इत्यस्य ककम ्एकवचिं प्रयलुतम?् 

(क) भववटयनत 

(ख) भवजन्त 

(ग) गता 
(घ) भवनत 

उत्तरम:् 
(i) (क) भववटयनत, 

(ii) (घ) कायाथखर्, 

(iii) (ग) कगथि+उद्योगे, 



(iv) (क) भववटयनत 

 

(ग) अधुिा आपरे् वस्तुियार्थम ्रू्यकार्ाम ्अनिवायथता िाजस्त। “िेबबट कािथ, िेडिट कािथ” इत्यादि सवथत्र 
रू्यकार्ां स्र्ािं गहृीतवन्तौ। ववत्तकोशस्य ( बैंकस्य) चावप सवाथखर् कायाथखर् संगर्कयंत्रेर् सम्पाद्यन्ते। 
बहुववधाः अिुप्रयोगाः (APP) मुद्राहीिाय ववनिमयाय (Cashless Transaction) सहायकाः सजन्त। 
I. एकपिेि उत्तरत-(एक पि में उत्तर िीजिए) 
(i) अधुिा आपरे् केषाम ्अनिवायथता िाजस्त? 

(ii) बहुववधाः अिुप्रयोगाः कीदृशाय ववनिमयाय सहायकाः सजन्त? 

उत्तरम:् 
(i) रू्यकार्ाम,् 

(ii) मुद्राहीिाय। 
 

II. पूर्थवालयेि उत्तरत-(पूर्थ वालय में उत्तर िीजिए) 
कस्य सवाथखर् कायाथखर् संगर्कयन्त्रेर् सम्पाद्यन्ते? 

उत्तरम:् 
ववत्तकोशस्य (बैंकस्य) सवाथखर् कायाथखर् संगर्कयन्त्रेर् सम्पाद्यन्ते। 
 

III. भावषक कायथम-्(भाषा-कायथ) 
(i) अिुच्छेिे ‘सम्पाद्यन्ते’ इत्यस्य कियापिस्य कतृथपिं ककमजस्त? 

(क) संगर्कयन्त्रेर् 

(ख) सवाथखर् 

(ग) कायाथखर् 

(घ) ववत्तकोशस्य 

 

(ii) बहुववधा: अिपु्रयोगाः’ अियोः पियोः ववशेषरं् ककम?् 

(क) बहुववधाः 
(ख) बहुववधः 
(ग) अिुप्रयोगः 
(घ) अिुप्रयोगा: 
उत्तरम:् 
(i) (ग) कायाथखर्, 

(ii) (क) बहुववधा: 
 

(घ) कुत्रावप यात्रा करर्ीया भवेत ्रेलयाियात्रापत्रस्य, वाययुाियात्रापत्रस्य अनिवायथता अद्य िाजस्त। सवाथखर् 
पत्राखर् अस्माकं चलिरूभाषयन्त्रे ‘ई-मेल’ इनत स्र्ािे सुरक्षितानि भवजन्त यानि सन्ियथ वयं सौकयेर् यात्रायाः 
आिन्िं गहृ्र्ीमः। धचककत्सालयेऽवप उपचारार्ं रू्यकार्ाम ्आवश्यकताद्य िािुभूयते। सवथत्र कािथमाध्यमेि, 

ई-बैंकमाध्यमेि शुल्कम ्प्रिातुं शलयते। 



I. एकपिेि उत्तरत-(एक पि में उत्तर िीजिए) 
(i) अद्य रेलयात्रापत्रस्य का िाजस्त? 

(ii) धचककत्सालयेऽवप अद्य उपचारार्थ केषाम ्आवश्यकता िािुभूयत?े 

उत्तरम:् 
(i) अनिवायथता, 
(ii) रू्यकार्ाम।्। 
 

II. पूर्थवालयेि उत्तरत-(पूर्थ वालय में उत्तर िीजिए) 
(i) अद्य सवाथखर् पत्राखर् कुत्र सुरक्षितानि भवजन्त? 

(ii) सवथत्र कर्ं शुल्कं प्रिातुं शलयत?े 

उत्तरम:् 
(i) अद्य सवाथखर् पत्राखर् अस्माकं चल िरूभाषयन्त्रे ‘ई-मेल’ इनत स्र्ािे सुरक्षितानि भवजन्त। 
(ii) सवथत्र कािथमाध्यमिे, ई-बैंकमाध्यमेि शुल्कं प्रिातुं शलयते।। 
 

III. भावषक कायथम-्(भाषा सम्बन्धी कायथ) 
(i) अिुच्छेिे ‘गहृर्ीम:’ इत्यस्याः कियायाः कतृथपिं ककम ्वतथते? 

(क) यानि 

(ख) वयम ्

(ग) आिन्िम ्

(घ) यात्रायाः 
 

(ii) धचककत्सार्थम’् इत्यस्य पिस्य कः पयाथयः अिुच्छेिे आगतः? 

(क) सन्ियथ 
(ख) अस्माकम ्

(ग) आिन्िम ्

(घ) उपचारार्थम।् 
उत्तरम:् 
(i) (ख) वयम,् 

(ii) (घ) उपचारार्थम ्
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